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Багатоплановість експлуатації землі як об'єкта господарської діяльності 

людини, її обмеженість у просторі, незамінність, не відтворюваність висувають 

на перший план проблему раціонального її використання та охорони. 

Актуальність цієї проблеми все більш зростає у зв'язку з науково-технічним 

прогресом, ростом виробничих сил, які потребують залучення в господарське 

користування нових земельних ресурсів. Тому концепція сучасної земельної 

реформи в Україні ґрунтується, в першу чергу, на принципах раціонального, 

високоефективного і екологобезпечного використання земельних ресурсів, 

підвищення родючості та охорони ґрунтів.   

Земля є одним з основних джерел існування суспільства. Земля – 

найважливіше багатство суспільства, основний засіб виробництва у сільському 

господарстві, просторовий базис розміщення та розвитку всіх галузей 

народного господарства. Всі землі, що знаходяться в межах території України, 

складають єдиний земельний фонд. 

Залежно від цільового призначення земельний фонд поділяють на 

категорії земель. Землі України за основним цільовим призначенням 

поділяються на землі сільськогосподарського призначення, землі житлової та 

громадської забудови, землі природно-заповідного призначення, землі 

оздоровчого призначення, рекреаційного призначення, землі історико-



 
 

культурного призначення, землі лісогосподарського призначення, водного 

фонду, землі промисловості, транспорту, зв'язку, енергетики, оборони. 

Земельні ресурси - землі, які використовуються або можуть бути 

використані в різних галузях національної економіки. Також визначаються як 

вид відновлюваних природних ресурсів, використовуваних або можуть бути 

використані в різних галузях національної економіки. А крім того - як вид 

відновлюваних природних ресурсів, що характеризуються територією, якістю 

ґрунтів, кліматом, рельєфом, гідрологічним режимом, рослинністю і т.д. 

Земельні ресурси - основа розміщення об'єктів, головний засіб 

виробництва у сільському, лісовому та інших господарствах, де 

використовується і відіграє роль родючість ґрунтів. 

Розрізняють: 

. територіальні ресурси,  просторова основа для розміщення господарських 

об'єктів і розселення людей; 

. ресурси всіх сільськогосподарських угідь (полів, пасовищ, садів і пр.); 

. ресурси орних земель. 

Приморський район - район України у південній частині Запорізької 

області на узбережжі Азовського моря. 

До земель Приморського району належать усі землі в межах території, в 

тому числі землі зайняті водними об’єктами, які за основним цільовим 

призначенням поділяються на категорії. 

Земельний фонд району за основним цільовим призначенням поділяється 

на 9  категорій. 

За даними органів статистики площа земельного фонду Приморського 

району складає 139766 га.  

На сучасному етапі економічного розвитку основними проблемами в 

сфері земельних ресурсів виступають:  

 підвищення ефективності їх використання та охорони на основі зменшення 

розораності земель, 

 припинення деградації ґрунтів та зростання їх родючості;  



 
 

 досягнення збалансованого співвідношення угідь у зональних системах 

землекористування;  

 формування продуктивної та високоефективної системи землекористування 

як надійної основи розв’язання продовольчої проблеми. 

Можливі шляхи розв’язання проблеми раціонального використання та 

охорони земельних ресурсів: 

• скорочення орних земель; 

• виведення з користування еродованих земель; 

• запобігання змиванню та здуванню ґрунтів лісонасадженням та сіянням 

трав; 

• насадження полезахисних лісосмуг; 

• розширення площ рекреаційних земель, заповідників, заказників. 

З метою охорони земель повинні розроблятися обласні, регіональні та 

місцеві програми охорони земель, що включають в себе перелік обов'язкових 

заходів щодо охорони земель з урахуванням особливостей господарської 

діяльності, природних та інших умов. Оцінка стану земель і ефективності 

передбачених заходів з охорони земель повинна проводиться з урахуванням 

екологічної експертизи, установлених законодавством санітарно-гігієнічних та 

інших норм і вимог. 

Підводячи підсумки, слід зазначити, що проведений аналіз переконливо 

свідчить, що раціональне землекористування означає максимальне залучення 

до господарського обігу всіх земель та їх ефективне використання за основним 

цільовим призначенням, створення найсприятливіших умов для високої 

продуктивності сільськогосподарських угідь і одержання на одиницю площі 

максимальної кількості продукції за найменших витрат праці та коштів. 
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